



जिसकी नीयत साफ होती है भगवान उसका रक्षक होता है। दादाजी की यह कहावत देवेश पर पूर्ण रूप से लागू होती है। इसी वजह से आज देवेश की मौज ही मौज है। अस्सी एकड़ जमीन का जमींदार, गांव में सबसे बड़ा मकान, उस पर सबसे ऊंचा दरवाजा, दरवाजे के आगे खड़े ट्रेक्टर जहां मकान की शोभा बढ़ाते प्रतीत होते हैं वहीं दरवाजे में दस पांच आदमी हुक्के का धुंधा उड़ते नजर आते हैं। परंतु यहां तक पहुंचने के लिए देवेश को बहुत मेहनत करनी पड़ी है।

देवेश

देवेश के पिताजी रितेश बड़े कर्जदार थे। मां जूम देते ही चल बसी। वक्त बेवकूत सुखी गोटियों के सहारे देवेश ने जौनी के शूराआत को तो चारों तरफ गरिबी ही गरीबी का बोलबाला था। जमीन का लगान नहीं दिया गया तो जमीन गिरवी रखनी पड़ी। देवेश के होश सभालने के बाद दिन रात मेहनत करके, कच्चे मकान की जगह आलीशान मकान का निर्माण किया। कहते हैं कि प्रत्येक कामकाज पुरुष के पीछे एक औरत का हाथ होता है। देवेश की घरवाली के कदम घर में पड़ते ही देवेश ने दिन दोगुनी रात चौगुनी तारकी की।

बाद बेदा उमेश बिल्कुल देवेश पर गया है। काम करने में इतना माहिर कि पूरा मत्त। घर बाहर के काम के अलावा खेती बाड़ी के काम को भी बखूबी सभालता है उमेश। अपनी मां को कोई भी काम नहीं करने देता सभी काम स्वयं करता है। इसीलिए पड़ोसी पसंद करते हैं-उमेश मां के लिए सड़की और पिताजी के लिए लकड़ा है। छोटा दादा देवेश सारं गांव में सबसे तेज पढ़ाई में जाना जाता है। एक साल पहले सलेख को चयना लगा तो उसको मां को बहुत दुख हुआ। सारा दिन सारी रात इन मोटे-मोटे प्रश्नों में पला नहीं क्या इंतजाम रहता है, बहुत पढ़ लिया, अब क्या सारी उम पढ़ता ही रहेगा। सलेख को मां उलाहना भरें रख में कहती। सलेख मां को खुश



करने के लिए एक बार किताब बंद कर देता। जैसे ही मां का भाषण बंद होता वह पुनः पुस्तक खोलकर पढ़ने में मस्त हो जाता। सलेख को मां बेटे के आगे पीछे दूध तो कभी दही के कटोरें लिए घूमती रहती परंतु सलेख को केवल पढ़ने की धुन सवार थी। एक दिन देवेश खेत में से चारों का गड़दा लेकर घर पहुंचा ही था कि डाकिया ने एक चिट्ठी उसको थमा दी। गड़दे को जमीन पर गिरा देवेश ने चिट्ठी सलेख को देते हुए कहा- 'बेटे देखो तो किसकी चिट्ठी और कहाँ से आई है।' सलेख ने चिट्ठी खोल कर देखी तो देखाता रह गया। उस चिट्ठी में सलेख के सपने थे जो उसने रातों के गहन अंधकार में अपनी छत पर, चौबारे में देखे थे। चिट्ठी पढ़ते-पढ़ते जब सलेख ने आंखें बंद की तो उसको अपने घर के आंगन में 'डालर' बरसते नजर आए। सलेख तो और भी देर तक सपनों में बैठता रहता यदि उसको मां उसके कंधे हिलाकर नहीं पुछती कि 'बेटा ऐसा क्या आ गया चिट्ठी में' हमें बलाबोली तो सही।' सलेख मां के गले लागकर बोला- 'मां आज सारी मेहनत सफल हो गई, सारे सपने पूरे हो गए। दुनिया के सबसे खूबसूरत देश अमेरिका में मुझे नौकरी मिल गई

विनाश

मामों को भी बहुत खुरी हुई, देवेश एवं उमेश मां खुरी से फूले नहीं समा रहे थे। बात सारे गांव में फैल गई कि देवेश के बेटे सलेख को अमेरिका वालों ने बुला लिया है। देवेश ने काफी कुछ सोच विचार करके कहा- 'सलेख दूसरे देश में नौकरी के लिए नहीं जाना। हमारे यहां किस चीज की कमी है। दूसरे घर से बाहर वे जाते हैं तब तक अपने घरों में कुछ नहीं होता। उमेश ने भी पिराजी को बात का समर्थन करते हुए कहा- 'भाई सलेख अपने यही कोई नौकरी देख ले। यहां अपने खान-पान, तीस-तीसहार के लिए तरस जायगा।' सलेख यह सुनते ही एकदम उछल पड़ा और बोला- 'इन सबसे हटकर भी बहुत कुछ होता है। जिनको मैं इसका को पैसे, सुख सुविधा, वैभव की भी जरूरत होती है, जो आज मुझे इस चिट्ठी के माफत मिल रही है। मां को कुछ समझ नहीं आ रहा था बड़े बोली- 'आप इसे नौकरी करने से क्यों मना कर रहे हो, ये सुबह जाया राम को पर आ जाएगा।' यह सुनकर देवेश ने अपना सिर पकड़ लिया और कहा- 'अमेरिका विल्ली के पास है जो राजा आ जाएगा। सात समुंद्र पर है अमेरिका।' सलेख के सपनों के सामने मां-बाप के लाड़-प्यार हाथ गए। अपनी मिट्टी व खेतों की खुराफ फकी को पड़ गए। सलेख ने अपना फैसला सुना दिया। पिता जी आप लगे खुर्ची-खुरी मुझे जाने दे या नाराजगी से लगे अमेरिका जाना है, किसी भी कीमत पर। जिस मां ने सरेख को कभी अकेला देखे तक नहीं जाने दिया जब उम है मां को पता चला कि सलेख सात समुंद्र पर जाने ला रहा है तो वह पाला गई। सलेख जब चलने लगा तो पूरा गांव इकट्ठा हो गया और इतने दिवादे देते थे, उस दिन बहुत रोए और इतना रोए कि आस-पड़ोस के

इसके आगे कम पड़ गया था। लेकिन बेटे को जाना था, चला गया। बस स्टैंड से बस में बैठकर रवाना होने लगा तो सलेख ने उमेश से कहा- 'भाई मां का खाल खबन' देवेश की पत्नी ने चारपाई पकड़ ली। पहले खाना पीना कम हुआ बाद में बिल्कुल छूट गया। सलेख के चौबारे में बड़ी-बड़ी कारों के पोस्टर अब भी यूं ही लगे हुए थे। सलेख के सपने उसकी नौकरी और इन फोटों की कड़ी को जोड़ा तो उमेश को बात समझने में देर नहीं लगी। लेकिन उमेश यह नहीं समझ पा रहा था कि ये सब बातें मां को कैसे समझाए। तीन महीने बाद सलेख की चिट्ठी आई उसमें लिखा था- 'प्यारी-प्यारी मां अमेरिका के सबसे सुंदर शहर में दफ्तर मिल गया है। लंबी कार में दफ्तर जाता हूँ। मकान भी बड़ा सा है। मां यहां धूल और गंदगी बिल्कुल नहीं है। मां में आपको कैसे बताऊं कि मैं यहां कितने ठाढ़-ठाढ़ से रह रहा हूँ। चिट्ठी ने फिर याद ताजा कर दी। घर का माहौल फिर किसी मातम जैसा हो गया। उमेश खेत सभालता तो देवेश अपनी पत्नी को। वह रो पड़ती तो साथ में देवेश भी रो पड़ता। कभी-कभी उसको धमका भी देता। बस अब क्या उसके साथ करने का इरादा है। जाने वालों के साथ कभी जाया जाता है। इसी तरह करते-करते साल कब गुजर गया किसी को पता ही नहीं चला। सलेख को मां सुखकर लकड़ी हो गई। डाक्टरों को बहुत दिखाना लेकिन उन्हें कोई बीमारी नहीं मिली। सतम कदककर ये अपने करण्य की इश्रिती कर लेते। एक दिन सलेख की मां को हालत काफी नाजुक हो गई। उसने प्रति देवेश को पास बुलाकर कुछ कहा चाहा, उसी दौरान उमेश ने मां को पानी पिलाया। पानी पीकर उमेश ने कहा- 'आज सपने में सलेख मेरी सोद में बैठे हुए था और मुझसे कह रहा था- 'मां मुझे चो अच्छा नहीं ला रहा है, इसको खाने में से

लोमों के दिल भी पसीज गए और आंखें भर आई। राम के बनावस के समय कोशल्या का हठन भी मानों के हो गया। पूरे गांव में देवेश की पत्नी की मौत की खबर आग को तरह फैल गई। लोग आँसु संस्कार के लिए जुटने लगे थे। लोग आपस में बात कर रहे थे- 'मां हो तो ऐसी बिना बेटे के जिसने जीना ही नहीं चाहा। मां-बेटे का इतना प्रेम हमने आज तक नहीं देखा।' सलेख के पास खबर कर दी गई। अंतिम संस्कार के लिए उसका इंजान किया। पूरा दिन पूरी रात नहीं आया। देवेश के मास्टर की के पास फोन भी आया और तार भी आया। फोन तो चाचा जी ने सुना, पता नहीं बता वह हई वो तो वे ही जानते हैं लेकिन तार तो हमने दुख हुआ था जिसमें लिखा था- 'मां चली गई, बहुत दुख हुआ है सुनकर मैंने सोचा तार तो हमने नहीं हूँ कि मां को अंतिम विदाई में शामिल हो सके। काम कर जाएगा, तुम्हारा काम। मां को कोई निराजी कोरिस्ट से भिजवा देना दर्शन कर लूंगा।' देवेश ने तार मोड़-रोड़े कर जेब में डाल लिया और एकदम खड़ा होकर बोला- 'उमेश अब और देर मत करो।' चार जवानों के कंधों पर उमेश को मां के आर्षी थी और पीछे आदिमियों का रोना। देवेश हाथ में अंतिम वचन रखा था। मां की गलियों से अंतिम वचन गिरा था। तारफ जा रही थी तो एक मुकुट अपने घर के दरवाजे पर रस्सी बांध रहा था। उसके साथ एक छोटा बच्चा बैठा खल रहा था। बचुन में अभी देवकार खड़ा हो गया। उसने अर्थो नाम किया, उनके गुणों के बाद बुन के अपने काम में पुनः लगे गए। साथ खल रहे बच्चे ने पुकार- 'दादा ये क्या था? बुनूयुं ने थोड़ी देर सोचा फिर लंबा सांस लेकर कहा- 'एक हलते-बसते परिवार का विनाश।' मां बिना बच्चे को क्या पाता कि परिवार का विनाश क्या होता है।

— खुरवीय मोटसरा —

गांव-गीत

गांव के इस आंगन के चारों ओर लघु तुलसी बन है, फूल पीछे हूट भी, और उठे मन में।

सैताफल रामफल पौड़ों की पहचान, गूधुली बेला से पक्षियों का गान, गीतुं तत्व संकीर्णत साहित्यी ल्योहार, आसन का तीस दिनी लक्ष्मी जी सहाय, शंख ध्वनि हुलहुलियां भक्ति का बयार।

गांव के इस आंगन के चारों ओर लघु वदना बन है, औषध फूल वालिका सुगंध से, शोउ उठे मन में।

कार्तिक का पूरा माह दे बड़ा उपहार, विष्णु तत्व संकीर्णत साहित्यी ल्योहार, आसन का तीस दिनी लक्ष्मी जी सहाय, शंख ध्वनि हुलहुलियां भक्ति का बयार।

गांव के इस आंगन के चारों ओर लघु वदना बन है, औषध फूल वालिका सुगंध से, शोउ उठे मन में।

तुलसी वदना मरुआ मरुमात के घर में सुख सुविधा भौतिकीय गांव के डगर में अहकार आइवकर रहते जवा देर में भक्त नहीं रहता है तनिक जात घर अवर में गांव के इस आंगन के चारों ओर कुद जूरी बन है, शीत धूप बारिश से सरसराएं मोर उठे मन में।

—जोगेन्द्र महापात्र "जोगी" जगदलपुर

पतझड़ सावन वर्षा

पतझड़ सावन वर्षा ये जीवन के राज हैं। सुख सावन की याद है- तो दुख पतझड़ के राज हैं!

आँसू वर्षा की यादें ये धरती के प्यास हैं। पतझड़ सावन, वर्षा ये जीवन के राज हैं!!

नाटक है ये जिन्दगी कानी है ये जीवन-इस्फा लोखक उपर है जो लिखकर लेख भेजता है!!!

सावन उसकी कविता है जो रांगों से रचता है- वनां उसकी सगीनी है। जो धुन विजयते देती है!!!!

निर्यां कल कल वरद कर समीत में सर स्वरी। पतझड़, सावन, वर्षा ये जीवन के राज हैं!!!!

— विमल तिवारी धरमपुरा जगदलपुर

आइये, छुट्टी मनाने चलें

सं त सज्जन व्यक्ति तो स्वगरीहरा कर जाए और हम उनके नाम से छुट्टियों का सजा ले रहे हैं। ध्यान करें तो पश्यों कि प्रत्येक माह में दो सैंतों का जन्मदिन तो होता है और दो दिन मरण दिवस भी। पैदा होने की छुट्टियां और मरने की भी छुट्टी। हम सोच रहे हैं कि और संत इस देश में जन्म लेकर छुट्टियों का प्रतिशत बढ़ाए ताकि देश में 365 दिनों तक छुट्टी होती रहे।

सांस्कृतिक त्यौहारों से भर यह महान देश इतना अधिक महान है कि इसके एक-एक त्यौहार पर 7 से 11 दिनों तक की छुट्टियां रहती हैं। यदि ये त्यौहार सब धर्म के लोगों में हों तो पूरा देश त्यौहारों की छुट्टियों ही मनाता रहेगा। देश की किसको चिंता है जी, देश जाए भाड़ में।

बड़े लोगों की छुट्टियां तो बड़ी अजीब होती हैं। कभी मूड ऑफ है तो छुट्टी ले ले, कभी पत्नी का सिर दर्द है तो छुट्टी ले ले और घर चले जाए। पूरा आँसु बंद-साहब जो छुट्टी पर गए हैं।

महान देश के खेल भी महान हैं। क्रिकेट के कारण तो महीनों देश का खड़ा रहता है। बाबू से लेकर साहब से लेकर साहब से लेकर चरपारी के कान स्कोर पर लगे रहते हैं। भाई खेल ही महान है। फिर कोई छुट्टी लेकर घर पर यह खेल नहीं देखा। सब के सब कार्यालय में आकर ही यह खेल टी. वी. पर देखते



नया साल आने के एक महीने पहले वह का सरकारी छुट्टियों का फैलेन्डर अखबारों में छपा जाता है। मेरी पत्नी ने उन छुट्टियों के अनुसार अपने पूरे कार्यक्रमों को तय कर लिया है। मेरी पत्नी ही क्या, राज्य और देश के सब सरकारी कर्मचारियों ने उस छुट्टियों के कैलेंडर को सभाल कर रख लिया होगा।

हमारा देश तो सदियों से महान रहा है और इसकी जनसंख्या के अनुसार उसी क्रम में यहां साधु, भगवान, संत आदि रहते हैं। वेसै मेरे विचार से जहां सबसे अधिक पापी होते हैं, वहीं सबसे अधिक संत होते हैं। भैया यदि पाप होगा ही नहीं तो इन संतों को कौन पृष्ठगा? सब संत नहीं हो जायेंगे।

छुट्टियां भोगने की नहीं होती हैं? भाई छुट्टियों पर सभी का अधिकार है, चाहे राजा हो, चाहे चरपारी। सब चाहते हैं कि घर बैठकर वेतन मिलता रहे। पिछले दिनों आधा दर्जन धर्म गुरुओं के जन्म-निर्वाण पर उन धर्म के अनुयायियों द्वारा छुट्टियों की मांग की गई है। इस्वर करें उनको मांग स्वीकार कर ली जाए ताकि ये एक दर्जन छुट्टियां हमें और मिल सकें।

इस देश की रीत ही गिराली है। देखिए न धर्म गुरुओं के बाद अब मजदूर दिवस, मानव अधिकार दिवस, उपभोक्ता दिवस, हिन्दी दिवस, बाल श्रमिक मुक्ति दिवस, महिला दिवस और न जाने कितने दिवस पर भी नजर पड़ेगा।

छुट्टियों को मान्यता दी जा रही है और हम विचार कर रहे हैं कि एक प्रतिनिधि मंडल को विषय भ्रमण हेतु भेज दें और विषय के प्रसिद्ध देवी-देवताओं के दिनों पर भी यहां छुट्टियों का आयोजन कर दें ताकि विषय में हमारी छवि धर्म निरपेक्ष की बन सके। इसके अतिरिक्त साहित्यकारों के दिनों को इसके अंतर्गत ले आएँ ताकि पूरा वर्ष छुट्टी मनावित है पाय।

हमारा विचार तो यह है कि महिला बच, बाल वर्ष को तब तक एक अवकाश वर्ष भी रखा जाए जिसमें वर्ष भर

छुट्टियां हो छुट्टियां रहे। अवकाश वर्ष में मिलेटी, पुलिस भी सम्मिलित रहें। चाहे ताकि आम नागरिकों को अवकाश का महत्व समझ में आ सके। अवकाश का महत्व तो आज सीमाओं पर पहरा दे रहे जवानों के कारण हमें ज्ञान नहीं होता। यदि सेनाएं एक साह अवकाश ले लें तो ज्ञान होगा कि हम जीवन भर के लिए काम करने को मजबूर हो जायेंगे यानी गुलाम बना दिए जायेंगे।

अवकाश सरकार ने अपनी सुविधाओं के लिए बनाए हैं। आंको सुविधा कहीं किसी को अनुविधा तो नहीं दे रही है, इस पर कभी अपने विचार किया है?

इस पर विचार करने, चिंतन करने के लिए भी तो अवकाश लेना होगा। फिलहाल तो पूरा देश उसकी सरकार, मंत्री, अधिकारी, चरपारी, जनता अवकाश का आनंद मनाने में लीन है। देश की किसको चिंता है, देश जाए भाड़ में। हमें तो अपनी छुट्टियों से मतलब है। देश चल रहा है, चलता रहेगा, किसी की छुट्टी से समय या देश रुका है जो उल्लेख है। इसलिए भाई साहब आप भी आवेदन लगा कर अवकाश पर चले जाएँ और अवकाश का आनंद लें।

नी-फोटोल, आदिवासियों, दलितों, भूखों, निजी मजदूरी करने वालों, दैनिक मजदूरी करने वालों, मजदूरों, नौकरों, गुलामों, तुम को नहीं सपने में भी अवकाश की कल्पना मत करना क्योंकि अवकाश लेना अवकाश में नहीं है। तुम्हारे भाग्य में नहीं है। तुम्हारे भाग्य में तो केवल अवकाश लिए अवकाशों को देखना और उनको गुलामी करना ही है और तुम ही प्यारे, स्वच्छे सारभनस्त भी हो जो कभी अवकाश नहीं लेते और जीवन भर देश के लिए, अपने परिवार के लिए ईमानदारी से कार्य करते रहते हो। तुम्हें हमारी कलम सत्यापन करती है। हमारा प्रणाम स्वीकार है।

मुक्तक

है खुला आकाश कैसी बात करो हो, छोट नैनिका खुला आषात करो हो। भूल अपनपन भर समुद्र उबल्लव संस्कार, अस्थि पर क्यों कुंठारगत फलते हो?

— डॉ. सधाकर आशाचारी

पर्यावरण के प्राण पंचतत्वों पर आधारित महाकाव्य

ममोला

रचनाकार-शान्ती तिवारी, जगदलपुर

वारु

नव पर्यावरणी धरती मन में, उसका प्रबल मानस छत्राण। नव पाथ अग्रसर प्रद प्रति वार, नभ पर सज्जित नीलाभ अंबर। आशा के प्रखरल दीपों से, शीतल होता उम, मन अंतर। संचल हमने पा लिया, तब पा तल में पाया। भवत आस ल्घे समुद्र सन्मूलक आतीरित है पाथ। सुपने हमको नवजीवन दे, अब पातक को समान दिया। तब रचन पा न सके हम तो, पर सुंदर सा सत ज्ञान दिया। निज जीवन दान सदा करते, घर के हित को घर के मन में। यह ज्ञान हमें मिल जाय सदा, अतलीक रहे नित ही मन में। पर के हित जो तन धार रहे, तन वीर्य सत अर्पण है कता। अपने सुख से न कभी जग में, अपने यर की सुकशा करते जन में जन से नित पूज्य रहे, पर आपस से निज पे सहेते। नत है जग ये उनके पद में, युग से युग की सुकशा करते।

रागन

हे अंतश्च अंबर, व्योम अन्ग। शो गगन नभ सुनिवृत्त, देव अन्त। हे जगत वितान धारी, शून्य पुष्कर। तानो छत्र पावन, दिव्य अंबर। पा बोधिल बोधिलत बोधिलत है, अवलंब कहां यह देख रहे। बस धुंध भरी दिखती हमको, तल अंबर में स्वरंच रहे। भटके अवस्था मन में नित ही, रसु में चढ़ के बस भूत गये। अवमारा हो जग में हमने, नित नूतन पेय अशय पिने। अवधारन है करते पा में, तब पावन में जीवन मिले। हम अन्तक है, हम चक्रे हैं, शूभ सुंदर जीवन सत मिले। हे नाथ, तितारे पा तल में, निज जीवन सुमन चढ़ाते हैं। हे नाद बध्न तल चरणी में, पाक हम शीतल शुक्रते हैं। हे देव जग में सर्वोथम अवार भर परे सज जाती। सतति सर्वन की आस लिने, ताना शून्य छत्रक धरती पर। सतल तल रव किरणों से, प्राणी की तुम राकत है। धूमक, रजकण अथच नव सत, से सके सह हिय मे भरते। पा में देवक के हम पाक, करते सित पुष्ट पाप अणु। सितार तने मन मेधे पर, मिल जाय नाथ शीलत तण्य। शून्य-शून्य: पा अक्षर, पा-पा में कट्ट सूल। आस दीप मन में धवल, मिले सुवासित कूल। टिठक पड़े पा अकसमत मग, भर जकडन मानो पांचों में।

— डॉ. गोपाल नारायण आवट